

# 11家茶企计划7010万元抢购新茶 浙川牵手 共赴“茶业盛宴”

□张廷 本报记者 吕捷文 / 图



4月28日,以“品苔子香茗·游云上茶乡”为主题的浙川茶产业融合发展大会暨绵阳·北川第十一届羌茶节在北川举行。浙江、四川两地茶学专家、学者、茶商代表、茶艺大师等共200余人参加活动,共同打造一场“茶业盛宴”。

北川种茶历史悠久,至今已有1300多年的种茶制茶历史,“北川苔子茶”具有香高、味浓、耐泡、安全的优质特征,全县现有茶叶面积9.2万余亩,茶叶加工产量1500余吨,茶叶年综合产值达6.05亿元。“北川苔子茶”荣获国家地理标志保护,茶叶现代产业园区入选四川省三星级景区。同时,

当地依托通航产业园,运用无人机物流运输技术,开展了无人机应用场景探索。

今年采茶季以来,擂鼓镇盖头村、曲山镇石椅村等北川茶园成为游览研学的热门地,吸引10万余人参与采茶、制茶、品茶体验,持续推动茶产业与文化、旅游、生态等领域的深度融合。《北川亲子研学精品旅游线路》入选全国茶乡精品旅游线路。

品牌建设、通航赋能、文旅融合发展让北川的茶叶更具发展潜力,吸引了更多的投资和关注。在本次活动的签约环节中,北川茶企与四川蜀茶实业集团有限公司、绵阳市涪城区蓉盛

茂源茶行等11家企业成功签约,签约金额达7010万元。会上还进行了北川苔子茶1号新品种、北川苔子茶产品、茶旅游线路等发布推介。

以茶为媒、以茶会友。每年一度的羌茶节作为浙川茶产业融合发展的交流平台,让浙江与四川的茶产业共同交流、分享经验、携手合作,推动茶产业向更高层次、更广领域发展。

自东西部协作以来,浙川两地在种植栽培、制茶加工、市场拓展、消费帮扶等方面合作不断深入,取得了积极成效。依托中国农业科学院茶叶研究所、浙江农林大学等科研院所力量编制了《北川羌族自治县茶产业全产业链规划》,在浙川协

作项目支持下,改造提升曲山镇、漩坪乡等茶园2000余亩,建成擂鼓柳林农特产品产业园,新增漩坪乡张坪村、都贯乡苔子茶村等茶叶初制加工厂房,培育省级龙头企业2家,市级龙头企业6家,建成以曲山镇亚日萨茶舍为代表的茶民宿5处,持续扩大北川苔子茶品牌影响力。

活动期间,还将举行茶产业发展座谈交流会。会上,浙川两地“茶界大师”等将齐聚一堂,围绕“茶文化赋能北川茶产业发展”“北川茶企现代经营管理建设”等内容深入交流、深度探讨,为浙川两地茶产业发展献良策、谋实招,推动浙川两地进一步深化融合发展。



## 南充推进大气污染防治 全力打好“蓝天保卫战”

□本报记者 黄福文 / 图



4月28日,南充市生态环境局召开“南充市大气污染防治工作相关情况”新闻发布会。该市生态环境局、交通运输局、经济和信息化局相关领导就各自行业在大气污染防治方面的情况作了发言。

据南充市生态环境局副局长陈国金介绍,该市2024年第一季度环境空气质量实现大幅改善:主城区PM2.5平均浓度47.5微克/立方米,同比下降15%。优良天数率81.3%,同比上升6.9%。SO2、NO2、CO、O3、PM10等指标均同比大幅改善,综合指数3.92,在全国168个重点城市排第29名,同比上升31名,在全省21个市州排第8名,同比上升1名,在全省15个重点城市排第2名,同比上升2名。

指出,经信部门去年开展了对砖瓦行业落后产能退出“回头看”、工业燃煤炉窑及锅炉排查、低(无)挥发性有机物原辅料替代等工作,对70户涉气重点企业、加油站开展了低(无)VOCs原辅料替代一对一指导,提供了专业解决方案。2024年将持续培育绿色工厂、绿色园区、绿色供应链,构建绿色低碳产业生态圈。

南充市交通运输局四级调研员张坤就汽修行业在大气污染防治中采取的措施作介绍。在全市重点整治汽车维修企业露天喷漆、挥发性有机物(VOCs)治理不彻底等行为,淘汰关停一批不达标和整改不合格的喷漆作业企业,对上年度信用评价达不到A级的M站进行清理。

南充市经济和信息化局环境和资源综合利用科科长吴丽红就抓好大气污染防治

“PM2.5年均浓度为35微克/立方米,PM10年均浓度为70微克/立方米,SO2年均浓度为60微克/立方米,NO2年均浓度为40微克/立方米——这些是空气质量达标城市标准。”南充市生态环境局大气环境管理科负责人龚孝彬表示,为推动南充2025年成为空气质量达标城市,今年将推进机动车辆治理,淘汰老旧车辆1万辆以上;推进燃煤燃气锅炉治理,重点推进2台超大燃煤锅炉、3家垃圾焚烧锅炉、2家玻璃锅炉、12家燃气锅炉深度治理;推进挥发性有机物综合整治,对5家石化企业、13家包装印刷企业、86家工业涂装企业实施升级改造;推进加油站油气回收,对41家加油站实施3次油气回收建设;推进砖瓦行业整治,完成70家砖厂提标升级任务。

## 阿坝松潘：“三个一批”微课堂 让农牧区党员学习“不断电”

□张俊华 洪波罗加 汪子娟 本报记者 高明山

今年以来,阿坝州松潘县坚持以基层党员群众需求为出发点,探索“三个一批”微课堂,深化农牧区党员学习教育,确保农牧区党员学习“不断电”,实现党员教育全覆盖。

### 聆听一批“红色旋律” 推动红色基因“声入人心”

红色歌曲是党员教育最生动、最鲜活的教材,是推进文化自信更深层、更持久的力量。松潘县结合农村党员忙于春耕、进山挖药等实际,推出“聆听红色音乐传承红色精神”主题活动,精心选择《义勇军进行曲》《没有共产党就没有新中国》《我宣誓》等红色经典歌曲,在122个村(社区)支部微信群、QQ群转发1000余次,鼓励农村党员在田间听党课、在山间唱红歌,沉浸式体验音乐党课。

通过以史串歌、以歌叙事,让农村党员主动回顾党的奋斗历史,感受党的光辉历程和伟大成就,从中汲取前进力量,为广大农村党员奉上了一堂堂形式新颖、寓意深刻的红色音乐主题党课,提振农村党员迈进新征程、奋

进新时代的精气神。

### 推送一批“周末课堂” 推动干事创业“信心提振”

依托省委组织部录制的“党课星期天”“党员开会了”“书记龙门阵”等系列具有实践性的音频党课,充分利用周末时间,认真听取各地各级党组织书记、党员讲认识、讲经验、讲方法、讲体会,通过“面对面”“手把手”“点对点”传经送宝和指导帮助,推进村(社区)党支部书记和党员干部业务能力“双提升”。让农村党员干部铸牢忠诚根基,激发奋进斗志,又能学到先进的基层党组织建设经验。截至目前,全县广大农村党员在线收听收看各类党课100余场次,谈感受、话未来、撰写心得体会35篇,写作能力和业务能力进一步提升,干事创业的热情与信心进一步激发。

### 开设一批“马背党课” 推动学习形式“走新入心”

紧盯偏远地区农牧区党员外出放牧等实际,组织政治素质高、理论水平高、经验丰富的党务工作者和老党员、退役老军人、村党支部书记,组成5支摩托车(马背)党课宣讲队,深入远牧区、草山药山临时党支部,宣传宣讲党的惠民富民政策和党的二十大精神140余场次,覆盖2000余名农牧区党员。同时,结合“双联双进”群众工作,围绕群众“急难愁盼”和“三山一界”矛盾纠纷问题,把农牧区流动党员教育融入为民排忧解难全过程,及时将学习成效转化为为民服务的动力。在毛儿盖镇、下八寨乡、燕云乡等草山牧区化解矛盾纠纷15起,解决办理民生诉求32件,做到事事有回应、件件有落实。

本报讯(宋成均 李鹏春 记者 鹿贵唐)

“120”是家喻户晓的急救电话。4月29日,记者从宜宾市长宁县卫健部门获悉,双河镇中心卫生院已成功加入市“120”急救网络医院,打通了乡镇急救“最后一公里”。

“现在真是太方便了,非常感谢。”患者家属邓世荣说,早上8点过,他岳母干活时摔了一跤,造成手臂受伤。拨打“120”后,双河镇中心卫生院的医生大约20分钟就来到了他家,对患者进行现场处置后,根据病情送到了镇卫生院救治,大幅缩短了医疗救治时间,也减轻了病人的痛苦。

记者了解到,在以前,拨打“120”后,通常是先接通市“120”指挥中心,再转机到就近区县医疗机构,最后由区县医疗机构派出急救车前往患者所在地进行紧急救治,而当患者离市区或县城较远时,就会失去更多宝贵的救治时间。

“时间就是生命”,乡镇卫生院是三级急救网络中最关键的一环,是救治网络中的“毛细血管”和“联系纽带”,直接影响到危重症患者现场抢救和后续治疗的效果。宜宾市“120”急救网络医院双河镇中心卫生院站点今年落成以来,共出诊116次,进一步优化配置了县域医疗卫生次中心急救资源,缩短了辖区内的急诊急救半径,打通了基层急救的“最后一公里”。

据介绍,双河镇中心卫生院是一所政府举办的集医疗、急救、预防保健、公共卫生服务为一体的国家二级乙等综合医院、医保定点医疗机构、四川省首批县城医疗卫生次中心、长宁县首家加入“120”急救网络的乡镇卫生院,双河片区医疗救治、急诊急救、人才培养、技术指导和公共卫生示范中心,辐射周边5个乡镇,服务10万余人。该院坚持“整合资源、提升能力”的主基调,围绕构建医疗技术精湛、分级诊疗合理、中西医并重的紧密型医共体医院改革愿景,稳步推进县域医疗卫生次中心建设,切实解决基层群众看病就医问题,有力增进了长宁县南部片区群众的健康福祉。

“我们将以此为契机激活发展动力,全面提升卫生院的各方面能力,百尺竿头更进一步,为辖区群众的生命安全保驾护航。”双河镇中心卫生院相关负责人表示,在市、县卫健部门的帮助下,双河镇中心卫生院以群众满意为目标,紧抓急救技能培训与学习,积极完善急救能力建设,不断提高应对突发公共卫生事件医疗救援能力,打造标准化绿色急救转运通道,为辖区群众的身体健康和生命安全提供了强有力的保障。

## 宜宾长宁：“首家乡镇”“120”打通急救“最后一公里”

## 达州宣汉：“厕所革命”扮靓旅游景区

□张平 周浩瀚 本报记者 罗斌文 / 图

“不走到跟前,还以为景区修建的民宿!”近日,来自重庆的游客孙先生来到达州市宣汉县巴山大峡谷旅游,路过景区公共厕所,不禁感慨道。

近年来,宣汉县以游客需求和旅游产业发展为导向,不断加快推进旅游景区“厕所革命”,使旅游厕所空间布局更加合理、设施设备更加完善、服务管理更加精细、如厕体验更加舒适。

巴山大峡谷景区管委会党委书记向鲜明介绍道:“为了增强游客体验性,我们巴山大峡谷景区把旅游厕所当成景观打造,努力实现旅游厕所与周边自然环境统一协调。”

在推进厕所革命过程中,宣汉县因地制宜,结合当地生态特色、文化内涵、景区主题等创新旅游厕所设计,尽量做到与周围环境和谐,成为景区的“景中景”。同时,增设第三卫生间、完善无障碍设施配备,让服务更贴心;配置移动厕所、安排专人应对旅游高峰期,让服务更暖心;围绕环保、健康等

要求定时消杀,让服务更放心……

宣汉文化和旅游部门不断完善“全国旅游厕所管理系统”平台建设和全县A级旅游景区旅游厕所电子地图标注,持续推进旅游厕所智能化管理。健全完善了旅游厕所智慧管理平台,全部旅游厕所上线百度地图,并纳入智慧文旅大数据平台,同时积极推进新技术在旅游厕所信息采集、定位导航、游客满意度测评、信息反馈等方面的应用。“我在手机上就能看到哪里有厕所,距离多远,节省了很多时间,太方便了,让我更惬意地欣赏湿地的美景。”在洋烈景区游玩的刘女士说。

2024年是宣汉旅游厕所建设管理新“三年行动”计划的收官之年,宣汉县正大力实施旅游厕所建设提升工程,目前已完成新建改建旅游厕所5座,总建筑面积455平方米。“我们始终坚持以‘政府主导、社会参与’的推进方式,本着‘设施合理化’的原则,因地制宜,打造风格独特、美观实用的生态化公

厕,致力于让游客有更好的如厕体验,也成为景区一道点缀旅途的美丽风景线。”宣汉县文体旅游局副局长熊政介绍道。

宣汉县自开展旅游景区“厕所革命”以来,全县共完成各类A级旅游景区新建、改建旅游厕所60座。其中,

新建47座、改建13座,并已全部完成百度地图标注。目前,全县基本实现厕所全域布局,城区、景区、旅游线路沿线等重点区域A级旅游景区全覆盖,实现“数量充足、干净无味、实用免费、管理有效”的目标,由“脏乱差少偏”转变为“净齐优美”。

